

fiu, miután egynehány iskolaosztályt elvégzett, atyjához belépett a cserzőműhelybe.

Az atyjánál szolgált egy Brenner Teréz nevű 27 éves cselédleány is, akivel a tizenégy éves, szokatlanul kifejtett gyerekember viszonyt folytatott és pedig a legnagyobb eredménnyel. A fiu előre látta a következményeket és hogy atyja megfenyegetését kikerülje, egy iztca felment a padlásra, ahol a csered éppen teregetett. A fiu egy zsineget vett elő, a leány nyaka köré csavarta és fojtogatta addig, míg meg nem ölte.

A hatóság előbb az atyát tartóztatta le, de a fiu töredelmes vallomása után ez került börtönre, míg az apát szabadlábra helyezték. A tárgyaláson a fiu bevallott mindent és tettének oka gyanánt apja szigorát említette, amit kerülni akart. A törvényszék nyolc évi fegyházra ítélte a fiatal bűnöst, amibe az megnyugodott.

## Bárónő és ügyvéd.

(Egy belefejezetlen regény.)

— Az Aradi Közlöny távirati értesítése. —

Arad, május 11.

Mintegy 8 évvel ezelőt Geiger Gyula volt szegszárdi ügyvéd egy polgári pörben jogtanácsosa volt báró Schönberger Bélánének és szülőinek. A pört az ügyvéd meg is nyerte s a pörköltséget úgy a megbízó fél, valamint a perveztes fél is megfizette neki. Azóta az ügyvéddel egy kis malőr történt, amennyiben egy fegyelmi ügyből kifolyólag ügyvédi gyakorlatától fel lett függesztve s hosszabb ideig tartó szünetelés után nemrégiben Kispesten telepedett le s újból bejegyeztette magát a gyakorló ügyvédek sorába a budapesti ügyvédi kamaránál.

Mint másodszori kezdő ügyvéd azzal kezdte működését, hogy báró Schönberger Bélánén újra be akarta a nyolc év előtt lefolytatott pör összes költségeit hajtani. Mivel azonban a bárónő megtagadta a fizetést, Geiger összekötésbe lépett a Kispesti-Szentlőrinci Lapok szerkesztőjével, a több botránypörből ismert Seper Kajetánnal, akinek egy nyilttéri közleményt adott át közlés céljából. Seper Kajetán szerkesztő, mielőtt azt az indiskrét leleplezéseket tartalmazó nyilttéri közleményt lenyomatta volna, barátságos hangú levélben arra figyelmeztette a bárónét, hogy ezen kellemetlen nyilttéri közlemény ügyében okvetlen lépjen vele érintkezésbe, annyival is inkább mert tudomása szerint Geiger Gyula egy 27 fejezetből álló regényen dolgozik, melynek főhősnője maga a báróné s a regény-tárgyát pedig a lefolytatott pör adatai képezik. Megjegyezte végül a szerkesztő ur, hogy a báróné augusztus 16-án délig okvetlenül intézkedjék ezen ügyben.

Báró Schönberger Béláné ügyet sem vetve a fenyegetésre, zsarolást látott abban s megbizta ügyvédjét, dr. Klein Rezsőt, a büntető feljelentés megtételével. A pestvidéki törvényszék zsarolás vétsége miatt elrendelte a nyomozatot úgy Seper Kajetán, mint Geiger Gyula ellen s ez utóbbit, mivel többszöri idézésre sem jelent meg, csendőrrökkel vezettette elő a nyomozatot vezető kispesti előjáróság. Geiger beismerte, hogy egy nyilttéri közleményt átadott Sepernek, de ezt nem zsarolási célból tette, mert tudta, hogy a bárónén, ki nagyonos, követelését más uton is be tudja hajtani. Beismerte azt is, hogy egy regényen dolgozik, amelynek hősnője véletlenül szintén báróné, de ez nem azonos báró Schönbergernével. Valószínű, hogy Seper Kajetán egy őrizetlen pillanatban, midőn a készülő regény kéziratát forgatta, az ebben előforduló báróné alatt Schönberger bárónét értette. Seper Kajetán védeke-

zése pedig az volt, hogy ő jóakaratulag, előzékenységből figyelmeztette a bárónét a késülő támadásra.

Az ügyészség csakis Seper ellen adott be zsarolás kísérletének vétségeért vádiratot, Geiger ellen a nyomozást beszüntette s a báróné sem vette át vele szemben a vád képviselőjét. A kir. ügyész vádirata ellen Seper megbízásából Geiger Gyula ügyvéd adott be kifogásokat s a vádtanács meg is szüntette az eljárást Seper ellen is, s ebbe a báróné is megnyugodott.

Most aztán Geiger Gyula ügyvéd lépett fel a báróné ellen hatóság előtti rágalmas vétségeért. Mára volt kitűzve ezen ügyben a tárgyalás, a melyen azonban csakis a báróné jelent meg ügyvédjével. A panaszos ügyvéd azonban nem jött el. Az ügyészi megbízott kijelentette, hogy a zsarolás címén indított pör alapos volt s így a báróné feljelentését jóhiszeműleg tette meg. Ezért nem vállalja a vádat, de kéri az ügyiratot az ügyvédi kamarához áttenni a Geiger ellen fenforogni látszó fegyelmi vétség megtorlása céljából. A bíró erre az eljárást megszüntette a báróné ellen.

## SPORT

† Tornászok kirándulása. Az Aradi Tornaegetesület tojzó hó 18-án, vasárnap a kladoval völgybe s innen Radnára gyalog kirándulást rendez, melyre az egyesület tagjai ezennel meghívtnak. Indulás vasárnap reggel Aradról Gyorokig vasuton s innen fel a Kecskés hegyre. Megerkezés Radnáról Aradra az esteli vonattal. Hideg ételekről a kirándulók maguk gondoskodnak. Vendégeket szivesen lát az egyesület. Jelentkezni lehet holnap, szombaton este 6-8-ig a liceumi tornacsarnokban kitett iven.

## A hipnotizált asszony.

(Táncmulatságról az örültekházában.)

— Az Aradi Közlöny távirati értesítése. —

Arad, május 11.

A halálra hipnotizált Salamon Ella megdöbbentő esetéhez hasonló történetről regél a budapesti fáma. Egy csodaszép, fiatal asszonyt házi mulatság alkalmával meghipnotizált egy fiatalember, s a boldogtalan asszony a hipnotizmus következtében megőrült s már négy nap óta a lipótmezei tébolyda lakója.

A megrázó esetről a következőket jelenti budapesti tudósítónk:

A múlt héten egy jómódu budapesti család házi bált rendezett a Teréz-köruti lakásán s a mulatságra hivatalos volt Lefkócs Mátyásné is, egy gazdag pénzügynök felesége. Egy fiatal orvosnövendék, akit a családnál senki sem ismert, s akit valamelyik meghívott vendég hozott magával, azzal mulattatta a társaságot, hogy sorra hipnotizálta az asszonyokat és kísérletei többé-kevésbé sikerültek. Lefkócsné elaltatása alkalmával azonban megdöbbentő jelenségek merültek fel. Az asszony csodálatos jó médiumnak bizenyult. A hipnotikus álomban az arca viaszhalványnyá változott, halk szakgatott hangon jóslatokat mondott, s a kérdősködőknek rejtélyes epizódokat beszélt el az életükből.

Mikor az orvosnövendék fel akarta kelteni álmából, az élesztési kísérlet sokáig nem sikerült, s már attól féltek, hogy örökre el fog szenderülni. Nagysokára azonban magához tért, az arca kipirult, visszanyerte előbbi jókedvét és még táncolt is a mulatságon. A különben is ideggyöngye asszonyt azonban annyira megviselte a hipnotikus kísérlet, hogy kevéssel azután Szegfű-utcai lakásán kitért rajta az örültség. Hazatérő férjét alig akarta megismerni.

— Oly különösen érzem magam — mondta. Oly idegen vagy előttem, mintha régen, évek óta nem láttalak volna.

Később zavart, összefüggéstelen dolgokat beszélt, hogy az ablakot nyitva kell hegyeni, mert ő szerelmes lett a holdba. Éjjel után pedig a cseléd keittette fel Lefkócsot, ijedt arccal.

— Nagyságos ur, ébredjen! A nagyságos asszony kint van a lépcsőházban és énekel, meg táncol.

Orvost hívtak, aki az asszonyon erős lázt konstataált. Másnap azonban egész erővel kitért rajta az örültség és harmadnapra ki kellett szállítani a tébolydába. A boldogtalan férj most feljelentést tett a rendőrségen az ismeretlen hipnotizőr ellen, mert őt okolja azzal, hogy a feleségét az örületbekergette.

## A két Horváth József.

(Nagyvázsöny és Marosujvár.)

Arad, május 11.

Az is régen volt, hogy egy párton két egyenű képviselője volt a t. Háznak. Most van. Az egyik Horváth Józsefet, a volt megyaszoí képviselőt aki ügyvéd és aradi ember megválasztották Marosujvárt, a másikat Nagyvázsönyben. Persze függetlenségi programmal. Az egyik, a marosujvári, hosszú időn keresztül újságíró is volt. A napokban beállított hozzá egy nagy deputáció és szónokuk kezdte ekképpen:

Tisztelt képviselő ur! Szeretve tisztelt barátunk!

Marosujvár üdvözlét hozzuk neked és kérünk téged, hogy lobogtasd magasan a függetlenségi zászlót, a melyet Marosujvár választóközönsége adott a kezébe. (Helyeslés, éljenzés.) Es kérünk téged, ne mondjal le a mandátumról, tartsd meg (Percekig tartó éljenzés.) mert...

Horváth József nem értette, hogy az urak mit ekarnak. Közbevágett tehát:

— Bolondok vagytok, hogy ilyet kértek tőlem...

— Tehát elhagysz bennünket? Oh, ezt értelmük Tőled? — folytatta most már minden ceremónia nélkül a szónok.

Horváth József végre is megtudta, hogy a jó emberek azt hiszik, hogy őt Nagyvázsönyben is megválasztották. Megnyugtatta őket s boldogan távoztak, a mikor képviselőjük bejelentette, hogy a marosujvári mandátumot tartja meg. Horváth József ezzel elment sétálni a Kossuth-utcai korzóra. Egy fiatal honatya odamegy Horváth Józsefhez és bemutakozik. Horváth visszamondja a nevet:

— Horváth József képviselő.

A másik, mintha nem értené.

— Kérlek, bocsáss meg, hogy hívnak? — feleli.

— Horváth József országgyűlési képviselő vagyok.

— Nagyszerű! Te vagy Horváth József országgyűlési képviselő. Becsületszavamra mondom, hogy valaki visszaél a neveddel. Itt a kaszinó előtt bemutatkoztam egy uri embernek, aki ugyanezt mondta, mint te: „Horváth József országgyűlési képviselő vagyok“. Egyébként nézd csak, itt jön. Majd kiáltok rá:

— Kérlek Jóska!

A hívott csakugyan odajön és bemutatkozik Horváth Józsefnek:

— Horváth József képviselő vagyok.

Horváth Józsefet, a másikat, ez a deputáció járás után már nem lepi meg és nyugodtan mondja:

— Horváth József képviselő vagyok!

A két horváth kezét szorít s a harmadik képviselő várja a hatást. No most majd kiséül, melyik az a Horváth József?

De nem sül ki. A harmadik honatya a fejéhez kap és nem érti a dolgot, — pláne miután a két Horváth József karöfogja egymást és vidáman köszönve távozik. De ez nesztelenül lépked atáunk és hallja, amint az egyik képviselőtárs megszólal:

— Kérlek, nálam járt a nagyvárosi deputá-  
és kért, hogy az ő mandátumukat tartsam meg.  
én megígértem. A mi pedig a jövőt illeti, úgy  
gunk csinálni, hogy a mi szép és okos beszédet  
onasz te vagy én, azt vállaljuk mind a ketten,  
ni nem sikerül; azt te ráfogod a marosújvári, én  
nagyvárosi Horváth özszeire.  
— És még egyet.  
— Nos?  
— Minden rózsaszínű levélet további intézke-  
ésig — fejezte be Horváth József, a marosújvári  
— én bontok fel. Tudod, az anszirbanítás jogán...

## Orosz forradalmár Aradon.

(Mártír, vagy gyilkos?)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, május 11.

Néhány nap óta rendőri körökben az szenzációs hír terjedt el mindenfelé a vidéken, hogy az alföldön bujdosik Liebl Henrik, müncheni péksegéd, állítólagos orosz mérnök, aki Münchenben január 11-én *Liedoner* Mária duszgázgáz özvegyasszonyt ágyában megfojtotta, kirabolta. Körülbelül 20.000 forint értékű értékpapírt és készpénzt vitt magával és azóta teljesen nyoma veszett. Hogy, hogy nem, a berlini lapok tudósításai és a berlini rendőrség közvényé nyomán alaposnak látszott az a hír, hogy Liebl Henrik az alföldön bujdosik, menekülő útja Aradon, Vásárhelyen, Szegeden vitt keresztül és most Nagyvárad felé tart, mert vissza akar menekülni Oroszországba.

Néhány nappal ezelőtt Aradra is érkezett egy Goldner Lorenz nevű mérnök, akiben azonban senki sem sejtette sem a gyilkost, sem az orosz szabadsághóst. Goldner rövid egy napi itt tartózkodás után Nagyváradra utazott, ahol keletlenül kalandja támadt a rendőrséggel. Benne völték ugyanis a müncheni gyilkost feltalálni.

Nagyváradai tudósítónk a következőket jelelt az esetről:

Tegnapelőtt tíz óra tájon a táblás vonattal egy rendkívül érdekes megjelenésű és ruházatu ember érkezett Nagyváradra. Orosz sipkát, nagy bagaria csizmát, barna strapa ruhát viselt. Egy feltűnően szép, elegáns asszonyka kísérté. Mindkettőjükön meglátszott, hogy nagy utról jönnek és hogy a hosszú ut megviselte őket. A detektívnek úgy tűnt fel, hogy ez az ur Liebl Henrik, akit most köröznek és gyilkosság vádjával üldöznek. Hozzálépett és igazolásra szólította fel. Az idegen látható nyugtalansággal tört, német nyelven válaszolt:

— Goldner Lorenz lodzi mérnök vagyok.

A rendőr előtt azonban kétségtelennek tűnt fel, hogy egyikét csinálta a legkitűnőbb fogásoknak, mert elfogta azt az embert, akit fél Európa rendőrsége üldözött. Kocsiba ültette mindkettőt és egyenesen Gerő Ármán főkapitányhoz vitte fel. A főkapitány előtt Goldner Lorenz a maga igazolására tömördek írást, hatósági bizonyítványt és újságokat mutatott fel. Ez írásokból kitűnt, hogy Goldner Lorenz tényleg lodzi mérnök, Németországból jutott Oroszországba, Lodzba ahol a nagy forradalomban tevékeny részt vett. Amidőn a nagy zsidóüldözések megkezdődtek, Goldner Lorenz a védelem technikai részét vezette, megerősítette a házakat, javította a fegyvereket, ágyukat szerzett, tervet készített, hogy hitsorsosait megvédje a tömeg vandalizmusa ellen. Az ő technikai zseniálisa sok embert megmentett a haláltól. Majd később a forradalmárok egyik leglelkesebb agitátora lett. *E miatt halálra ítélték* és neki menekülnie kellett. Mutatott orosz újságokat, amelyekben hőstettel voltak megörökítve és amelyekben megjelent halálirítélésük után arcképe. A müncheni

rablógyilkossal valószínűleg hasonlatosság következtében cserélték össze.

A főkapitány nyomban szabadiábra helyezte a kölváriajáró orosz mérnököt, aki előkelő helyekről segélyben részesült. Nagyváradról tegnap utazott nejével együtt át Fiuméba, ahol hajóra szállnak és kivándorolnak Amerikába.

## IRODALOM ES MŰVESZET.

\* Ifjúsági hangverseny Ujaradon. Az aradi állami tanítóképző-intézet ifjúságának dal- és zeneköre e hó 12-én Ujaradon, a Martini-féle sörcsarnok termében hangversenyt rendez, melynek jövedelme az ifjúsági dal- és zenekör utazási alapja javára fordítatik. A hangverseny műsora a következő:

Szózat. Egrossy Farkas. Nemzeti zászló. Hubert K. Eneklí a férfikar. Zongora-hármas. G. Jansen, 39. mű. Zongorán, hegedűn és klsbögön előadják Zoltai Mátyásné urnő, Zoltai M. tanár és Zajonskovszky János. Nácút Hardangerben. Kjemul Halldan. A vén bogár. Velt H. V. Eneklí a férfikar. Keresem az Istent. Abrányi E. Szavajla Király Ernő. Rondo brillante, Weber C. M. 62. mű. Esz-dur. Zongorán előadja Zoltai Mátyásné urnő. Népdalgyűjteleg. Eneklí a férfikar. Vonósnégyes. Haydn I. Allegretto. Előadják Zoltai M. tanár, Némethy Lajos, Posta Sándor és Zajonskovszky János. Az öngyilkos. (Víg monológ.) Gabányi A. Szavajla Exner Mihály. Népdalgyűjteleg. Eneklí a férfikar. Előglia. Ernst. 10. mű. Előadják helyhegedűn Zoltai M. tanár, zongorán Zoltai Mátyásné urnő. Hív karokon... Wagner Richárd. Himnusz az éjhez. Beethoven. Eneklí a férfikar.

## Az Ypsilanti-birtok parcellázása.

Uj honfoglalás Aradmegyében.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, május 11.

Arad- és Csanád vármegyék határában erős és körültekintő, de zajtalan munkássággal nagyszabású parcellázási művelet folyik, amely valóságos áldás a résztvevő községek megélhetése és fejlődése tekintetéből és amely általános nemzeti szempontokból is nagy figyelmet érdemel. A parcellázási akció a herceg Ypsilanti-féle, nyolcezer holdat meghaladó birtokon történik, melyet a földmívelési miniszterium és a Pesti hazai első takarékpénztár egyesület támogatásával több arad- és csanád-megyeyi község kilenc millió koronáért meg-egyeztet. A földeket már folyó évi július 1-én átveszik és az aratást követő napokon a községbeli lakosok között egyenként fölosztják.

Az előnyös birtokvétellel, melynek létrehozásán sok akadály leküzdésével különösen Lekky István földmívelésügyi miniszteri osztálytanácsos, a birtokföldarabolási és telepítési osztály vezetője fáradozott, az Ypsilanti-hitbizomány körüli községek földszüksége jórészt kielégítést nyert; sok ezer ember megélhetési forráshoz jutott és megszűnt az a közléről fenyegető veszedelem, hogy a Cunard Line társaság hajóúriásain ismét egy csomó ember vándoroljon az ujjvilágba.

Az Aradi Közlöny egyik munkatársa ma fölkereste Lekky Istvánt, a parcellázási akciónak Aradon időző vezetőjét, a kinek informálása alapján a birtokvételről és a

földarabolási műveletről az alábbi részletes tudósítást adjuk:

8200 hold 9 millió koronára.

Forrai-Nagyváros, Nagy Kamarás, Moroda és Kis-Variás aradmegyei és Kevermes és Marci-bány-Domolgyháza csanád-megyeyi községek a földmívelésügyi miniszteriumhoz benyújtott kérvényükben az iránt: folyamodtak, hogy a miniszterium támogassa őket az Ypsilanti-birtok megszerzése iránti törekvésükben, mert meg-tesültek, hogy a nagy kiterjedésű és kitűnő termőképességű hitbizomány eladásra kerül. A községek folyamodványukban azt is kérték, hogy a miniszterium küldje ki Lekky István minisztertanácsos tanácsost, a telepítési osztály főnökét a birtokvételben való támogatásukra, mert Lekky iránt nagy bizalommal viseltetnek még abból az időből, amikor néhány év előtt a községekben előfordult gazdasági munkásmozgalmat megelégedést kellő módon elsimította.

Felkísérte Artur báró volt földmívelésügyi miniszter eleget tett a községek kérésének és megbizta Lekkyt, hogy kövessen el mindent a birtoknak a községek részére való megszerzése végett. Lekkynek első dolga volt meggyőződést szerezni, hogy tényleg eladó-e a birtok? A tulajdonosok, névszerint Ypsilanti Karikla hercegnő férjezett Hohenlohe-Schillingfürst hercegnő, Ypsilanti Iligénia hercegnő férjezett Poppenheim Albrecht grófnő, Ypsilanti Emanuel és Tivadar hercegek a Lekkyvel Bécsben folytatott tárgyalásokon közölték, hogy a birtok megvételére a Magyar telepítési és parcellázási banknak, illetve megbizottjánaak Braun Ignác budapesti ügyöknöknek opcióát adtak, amely azonban március 30-án lejárván, a tulajdonosok ismét szabad kezet nyertek.

Mint hogy a miniszteri osztálytanácsos időközben meggyőződött a birtok körüli községek földinségéről és a földeknek forgalmi értékéről, április elején megállapodott a tulajdonosokkal abban, hogy a folyamodó községek kilenc millió koronáért megkapják a birtokot az ideiglenes terméssel, az épületekkel és az egész élő és holt fölszereléssel együtt. Vevőkül a községek mint erkölcsi testületek szerepelnek, mert az eladók föltétlenül kiközlötték, hogy a birtok már július 1-én átveendő és ezért az egyénekenkénti földarabolási munkálatok, melyek még az egyes lakosok hitel- és szerzési képességének megállapítását igénylik, csak aratás után fog-  
nak megkezdődni.

A birtokvétel finanszírozását a Pesti hazai első takarékpénztár egyesület vállalta el, amely a tulajdonosokkal való megállapodás szerint a vételár felét magyar értékpapirokban, másik felét pedig készpénzben adja.

A parcellázás.

Az egyes községek között megállapították már a fölosztási arányt és a községi képviselő-testületek a napokban tartott és még tartandó üléseiken már tárgyalják a községi törvénynek megfelelő határozatokat, melyekhez elvileg hozzájárultak már Arad- és Csanád-vármegye törvényhatóságainak vezető férfiai is. A végleges jóváhagyást azonban mindkét törvényhatóság közelebb megtartandó közgyűlésein fogja megadni. Ennek azonban legközelebb július 1-jéig meg kell körténnie, mert a ekkor vevők kötelesek már a birtokot átvenni.

Maga a parcellázási munkálat legalább másfél évig fog eltartani, mert előbb az egyénekenkénti részesezés arányának megállapításával, a mérnöki fölosztással és a telekkönyvezéssel nem lehet elkészülni. Az összes munkálatokat az államnak a szükséghez képest kirendelendő közgegi teljesen díjtalanul végezték és így a községeket a vételár megfizetésén kívül más fizetési kötelezettség nem terheli.

A parcellázás keresztülvitelénél a főfelügyeletet Lekky osztálytanácsos fogja gyakorolni, aki ez-év január 14-ike óta kizárólag ennek az ügynek sikeres lebonyolításán dolgozik és aki július 1-étől kezdve megfelelő személyzettel a birtokot is maga fogja kezelni személyes anyagi felelősség mellett. Minthogy a községeknek és egyeseknek sok homlokegyenest ellentétes érdeke fog ellintézés alá kerülni és minthogy a községek tudják, hogy az ügyek eldöntése a rendes adminisztratív uton kárral járó késedelmet okoz, a községek már legközelebb Lekkynek kormánybiztosi minőségben való kiküldését fogják kérelmezni.

#### A községek részeseisége.

A földművelésügyi minisztérium gazdasági műszaki hivatalának két jelenleg Aradon időző mérnöke a következőkép állapította meg az aradmegyei községek részeseiségi arányát:

Ferrel Nagyratos és Kis-Varjas	1260 hold
Nagy-Kamarás	500 "
Moroda	456 "

Moroda község román lakosságának egy konzorciuma Suciu János dr. közbenjárása mellett ma vette meg a réeső birtokrészt 430.000 koronáért Lekky osztálytanácsostól, aki az Ypsilanti-birtokhoz tartozó és 22 katasztrális hold területű világosi szőlőt már néhány nap előtt eladta Bohus Lajos bárónak, míg a kuvini tizenhat és fél s a nagyváradi két és fél katasztrális holdat tevő szőlőket a napokban fogja eladni. A 8182 hold területű birtok többi része a csanádmezei községeknek jut, amelyek élénk versengést folytatnak, hogy minél nagyobb birtokrészeket szerezhessenek meg. De ez nem is csoda, ha elgondoljuk, hogy Kevermesen például négyszer ember kénytelen megélni összesen kétszáz hold külső és hatszáz hold belső föld hazadékból.

A birtokvétel előnyös voltát misem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy míg az előzőleg megkísérelt adásvételeknél egy katasztrális hold vételára termés, épületek és felszerelés nélkül 1160—1330 korona volt, addig most a hold ára terméssel, ingó és ingatlan felszereléssel együtt csak 1020—1040 koronát fog kitenni.

A községek már deputációba készülnek a földművelésügyi miniszterhez, hogy vegye meg a kincstár részére az épületeket, mert barbarizmus lenne a Thököly idejéből származó gyönyörű kevermes kastélyt, melyre azonban a községnek szüksége nincs, a föld színéről eltüntetni.

Az egész akció valósággal parciális honfoglalás, mert az a birtok, mely eddig minden filéjüket külföldön elköltő tulajdonosoké volt, most sok ezer magyar polgárnak fog tisztességes megélhetést biztosítani.

## Az új Ház képe.

(Hogy helyezkednek el a pártok?)

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, május 11.

A képviselőház háznagyi hivatalának az idén különösen nagy gondot okozott a képviselők elhelyezése. Mindenkor kellemetlenséggel, surlódással járt ez a dolog, mert minden képviselőnek megvár és megvolt mindig a maga kívánsága. Az idén azonban a személyi kérdések mellett sokkal nagyobb fontosságú dolgot kellett lehetőleg simán és a fölmerült éhajtásoknak szemmel tartásával ellintézni. A szabadelvűpárt eltűnésével és a függetlenségi pártnak óriás megnövekedésével gondoskodni kellett a pártok új elhelyezéséről. Tóth János háznagy a pártok bizalmi férfiaknak meghall

gatásával ma a következő módon intézkedett a pártok beosztásáról:

A függetlenségi párt megtartja a baloldalt és a szélsőbaloldaltól kezdve terjeszkedik a jobbközépig. A függetlenségi párt tagjai között a balközépen kapott egy sarkot a három demokrata és az újjászervezett szociálista. A középben, a függetlenségi párt csoportja mögött helyezkednek el a nemzetiségi, románok, tótok, szerbek. Körülbelül ott, hol a múlt ciklusban voltak. A függetlenségi párt után következnek a néppárt és azután az alkotmánypárt, amely így a jobboldalra vonul át a középről.

Az alkotmánypárt soraitban foglalnak helyet a szászok, akik legközelebb, de mindenesetre még a képviselőház megnyitása előtt az alkotmánypártba lépnek be. A szászok ugyanis a jövő héten Nagyszombatban értekezletet tartanak, amelyen ki akarják mondani, hogy külön pártot nem alakítanak, a nemzetiségi pártokhoz nem csatlakoznak, hanem az alkotmánypártba lépnek be, amelyhez, mint hatvanhetes párthoz, legközelebb állanak. A horvátok elhelyezésével egy régi sérelmet ohajtott orvosolni a háznagyi hivatal. Eddig ugyanis mindig a középhegyre ültették őket. Ezuttal az alkotmánypárt mellett, a szélső jobboldalt kapják.

Tóth János háznagy tegnap átiratban értesítette a parlamenti pártok elnökségeit az ismertetett beosztásról és az egyes pártok tagjainak elhelyezését a pártelnökségre bízta.

## Fetter Géza — üzletvezető-helyettes.

(Előléptetés a Háznál.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, május 11.

Az Államvasutak aradi üzletvezetőségének élén, a mint értesülünk, jelentős változás következik be. Az üzletvezető-helyettesi állásra, a mely tudvalevően Krenner Vilmos nyugalomba vonulásával üresedett meg, Fetter Géza főfelügyelőt léptették elő. A kinevezés annyira befejezett tény, hogy Márk Károly minisztertanácsos, a volt aradi üzletvezető, megleghangu levélben gratulált már Fetternek.

Fetter Géza hosszabb idő óta főtisztviselője az aradi üzletvezetőségnek. Legutóbb a forgalmi és kereskedelmi osztálynak vezetője volt. Nemcsak az aradi üzletvezetőségnek, de az Államvasutak egész tisztikarának egyik legképzettebb szakembere; e mellett pedig nemcsak a Máv-on kívül álló társadalomban áll nagy népszerűségben, hanem — a mi sokkal nehezebb, — a tisztviselők között is. Azért jelent ez sokat, mert Fetter nem tartozik azon főtisztviselők közé, a kik gyöngeségük, vagy engedékenységük révén lesznek rokonszenvesek alárendeltjeik előtt. Vaskezü, szigorú főnök, a ki a szolgálatban történt mulasztásokat soha el nem nézi. S ha mind e mellett a tisztviselők mégis szeretik, s ragaszkodnak hozzá, ez azt tanúsítja, hogy a szigorúságban mindig egyenes és igazságos.

Arad város közéletében tevékeny szerepe jutott. A város IV. kerülete több cikkluson át s utoljára a múlt évben beválasztotta a törvényhatóságba, s mint ilyen a közlekedési és pénzügyi bizottságban, valamint a város műszaki kérdéseiben kiküldött ad hoc bizottságban végez csöndes, nagyértékű munkásságot.

Az előléptetés híre bizonyára örömmel tölt el mindenkit, a kik ismerik Fetter Gézát s azt a hivatást, a melyet ő hivatalos működésében s a közérdek terén kifejt.

## A politika furcsaságaiból.

(Mandátumot a népnek! — Draskóczy halálhíre. — Ostrom Kossuth lakása ellen. — A miniszter ur névjegye és a közig.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, május 11.

A nagy politikai fordulat és az új kormány közéleti tisztogatási műveletei természetesen tekintélyes rázkódtatásokat okoztak a magyar közéletben. Az ilyen alkalmakkor felszínre kerülő apró furcsaságok, amelyek legjobban jellemzik az új rendszert, naponta felkelthetik a figyelmes szemlélő érdeklődését. Ime, a mai nap jellemző apróságai közül egyenőány:

Draskóczy László országgyűlési képviselőről azt híresztelték, hogy meghalt. Hála Istennek, az a hír légből kapott koholmány. Draskóczy László egészséges, mint a makk és esze ágában sincs meghalni. Természetesen, ezt tegnap délután még nem tudták és így a függetlenségi párt klubhelyiségére annak rendje-módja szerint *kitűzték a gyáselobogót*.

Alig jelent meg a fekete gyolca az erkélyen, a klubhelyiség — amely mostanában még kong az ürességtől — hirtelen népesedni kezdett.

— Hol van Kossuth kegyelmes ur? — kérdezte mindenki a népből.

A kérdezők jobbára ahhoz a csoporthoz tartoztak, amely még mandátumhoz nem jutott. Fiskálisok, orvosok, ügyvédok, magánzók, közigazgatási tisztviselők, tőkepénzesek, bankivatafnokok, alapvizsgáló jogászok: — ezek voltak a kérdezősködők.

A szolgálta udvariasan tudtukra adta, hogy Kossuth Ferenc ő excellenciája a lakásán van, gyöngélikedik. Erre a karaván — villamoson, fiakkeren, automobilon — megindult Kossuth Ferenc Józsefkörúti lakása felé és azt formálisan ostrom alá véve, rövid néhány percen belül be is vette.

Vajjon mit akarhattak ezek az urak Kossuth Ferencről?

Minden gyerek tudja Magyarországon, hogy a Szent István korona országainak területén csak magyar királyság van s hogy Horvátország is a magyar királyságok integráns és el nem választható része. Azok az ügyek, amelyeket a horvátok a maguk hatáskörében, a maguk autonómiája alapján önállóan intéznek el, Horvátországnak belügyei s hogy ezeknek az önálló intézésére Horvátországot meghatalmaztuk, szintén annak bizonyossága, hogy Horvátország a magyar királyság egyik, elvitáztatlanul hozzánk tartozó része. A miniszter tehát, akit a király mint tárcanélküli minisztert a magyar kabinetbe kinevez, magyar királyi horvát-szlavon dalmát miniszter.

Ugy illenek, hogy ezt a miniszter is tudja. Pedig nem tudja, vagy, ami még rosszabb, ha tudja, szándékosan nem ezt a címet használja. Láttuk egy helyütt Josipovitch Géza névjegyét. Szóval-szóra így hangzik:

JOSIPOVICH GÉZA  
horvát-szlavon-dalmát kir. miniszter.

A közjogi harcok emlőjén nevelkedett kormány minisztere nem ismeri a magyar közigazgatást. Ő horvát királyi, szlavon királyi és dalmát királyi miniszter. Új névjegyét, kegyelmes ur!

## Kosztüm nélkül.

(Lázadás az aradi műtárlaton.)

Arad, május 11.

Az összes lapokat bejárta a hír, hogy a koppenhágai képművész egy képet állítottak ki, a melynek címe „Svéd tisztek fürdés közben”. A koppenhágai közönség körében, különösen pedig a hölgyek között, nagy érdeklődést keltett a kép, amely portraít szerű hűséggel ábrázolja az ystadai helyőrség néhány tisztjét. A kiállítás igazgatósága mégis úgy intézkedett, hogy a kép eltávolításra kerüljön. Amikor a festményt lekasztották a falról, a hölgyek, akik asznapon nagyszámban voltak jelen a tárlaton, erőlyesen tiltakozni kezdtek és követelték, hogy a kép miután ok a belépti díjat megfizették, nap zártáig a falon maradjon. Az igazgatóság végre is kénytelen volt erőszakkal kiűriteni a termet, amelyben a kép lógott.

A kitűnő példán fellelkedve, az aradi festőkolónia két tagja azonnal a Neptunfürdőbe rohant, ahol éppen Arad közéleti kitűnőségei fürdőztek. Az egyik piktor, Urhegyi Alajos, aki a Balaton vízének festésében őszült meg némi undorral bár, de sikeresen rajzolta meg az uszoda sima tükkrét, míg Balla Frigyes sürgősen lekapta az Adám-kosztüm ben járkáló városatyákat. Pár napi lázas munka után el is készült a szenzációs festmény, amelyhez a többi festők sikerült műtárlatot rendeztek. A műtárlatról, amely jövő hó 15-én nyílt meg, kiküldött műbirálónk a következőket jelenti:

A műtárlat első szobájába csak hosszas tülekedés után birtam bejutni. Az ajtó előtt a hölgyeknek olyan tömege állott, hogy a sebtiben lovasított rendőrség több attack után sem bírta a rendet helyreállítani. Végre is kénytelen voltam egy másfél méteres hölgynek szerelmet vallani, aminek ellenében ő tekintélyének egész másfél méteres súlyát latba vetve, utam tört számomra a kiállítási terembe. A kitűnő szolgálót azzal haláltam meg, hogy őnagyságának több szelienes bókot mondtam, melyek közül természetesen nem hiányzott a darázsderék emlegetése sem.

Attérve a kép művészi minőségére, ki kell jelentenem, hogy a képet egyáltalában nem láttam. Belépésem után ugyanis borzasztó jelenet játszódott le. Az egyik hölgy, akit a tömeg egészen a képhez szorított, önfeláldozóan, a művészi gyönyör extázisában a vászonra festett Kovács Vince nyakába borult és így kiáltott fel:

— Vince, ne hagyj el!

Es ekkor következett a fentemlített borzasztó jelenet. A hölgy ugyanis a Napoleon idejéből való volt a kera révén valódi ereklyeszámbe ment. Ez arra indította a vászonra festett Kovács Vincét, hogy kegyeletteljesen karját nyujtsa neki. A következő pillanatban a felháborodás moraja zúgott végig a tömegben. Steiner Jakab izgatottan emelkedett fel az Urhegyi által festett vízből és megrázván négyszögletes fejét, a következő beszédet tartotta:

— Tekintet közgyűlés az embert nem teszi egy ruha, ezt én úgy tanultam és minden városnak támasza, talpköve a tiszta erkölcs, ami nem kerül pénzbe a pótdó mellett. Nekem hiába rázza a fejét skárki, én tudom, amit tudok és felháborító ez a cölog, hogy egy nő, amikor én fürdök és egyáltalában mit zavarnak engem?

Avarffy Géza ezalatt izgatottan mosta a kezét, míg Kossuth Pál szemérmesen a ruháit kereszte. A festők azonban elfelejtették a kabinokat is megfesteni és így a keresés hiábavaló maradt. Az izgalom azonban átragadt a közönségre is, ami arra indította a tárlat rendezőit, hogy a képet sürgősen eltávolítsák. Alig léptek azonban a terembe a hirdarók, iszonyu lármát tört ki:

— A pénzemért Péterffy akarek látni!

— Azt a szép Avarffyt, jaj, hadd én is látom!

— Ujjé, és maguk azt hiszik, hogy kellen el birják Rozsvait?

— Kérem vissza a belépti díjamat! Engem a Noldi érdekel és azt egészen eltakarja Kilyny!

Miután a hölgyek többszöri felszólításnak sem engedtek s a lázongás mind nagyobb mérvet öltött, Sarlo Domonkos főkapitány a tüzes hangulat lelohasztására Szankovics Milos tüzoltóparancsnokot vezényelte ki. A következő pillanatban megérkezett a gőzfecskeadó, amelyet, minthogy a vizcsapot nem találtak, az Urhegyi által festett vízbe kapcsoltak be. Két perc múlva tökéletesen el voltam oltva. A hölgyek sikoltva menekültek s a tér csak hamar kiürült.

Miután a képet nem láttam, a Neptunba siettem, hogy természetben tekintsem meg a kép tárgyat. Tapasztalataim alapján mondhatom, hogy a kép egyáltalában nem gusztyos. Sőt mondhatnám, hogy ellenkezőleg. De nem mondom.

— zab.

## Vörös május.

### Munkásforradalom Itáliában.

(Véres jelemek.)

— Az Aradi Közlöny távirati értesítése.

Arad, május 11

A turini dohánygyár munkásai a május elsejét munkaszünettel akarták megünnepelni, mire a gyárigazgatóság elbocsátotta őket. Az ügyet el lehetett volna intézni békésen is, de a rendőrség és katonaság közbelépett s addig provokálta a tömeget, amíg összeütközésre nem került a sor. Több munkásleányra sortüzet adott a katonaság. A sortüznél több halottja volt. Ez a kiindulópontja annak a nagyarányú munkásmozgalomnak, amely egész Olaszországban — mintegy feleletként erre az atrocitásra, — kitört s valóságos munkásforradalom képét öltötte magára.

A nagyszabású sztrájkmozgalomról az alábbi távirati tudósítás számol be:

Rómából jelentik: Milánóban a sztrájkolók kísérletet tettek, hogy behatoljanak egy gyárba. A kapus, aki vissza akarta tartani a tömeget, agyonszurt egy anarchista lapszerkesztőt, egy másik embert pedig halálosan megsebesített. Néhány sztrájkoló az üzletek kirakatait akarta betörni, mire az arra járó közönség közrefogta és megakarta linchelni. Erre közbelépett a katonaság, amely kiszabadította a sztrájkolókat a tömeg kezeiből.

Bologna, május 11. A sztrájkolók be akartak hatolni a katonai piroteknikai intézetbe, hogy a munka beszüntetését kiereszkolják. Az intézet udvarán egy század lovas gyakorlatozott. Ezeket a betolakodók kövekkel dobálták meg. Ot katonaság és egy százados könnyen, egy hadnagy pedig súlyosan megsebesült. Hatvan embert letartóztattak. Az összes nyilvános helyiségeket bezárták. Lapok ma nem jelentek meg. A sztrájk Olaszország számos helyére kiterjed.

Róma, május 11. A képviselők szocialista pártja ma gyűlést tartott, amelyen a megjelentek többsége az általános sztrájk ellen foglalt állást. Egyidejűleg elhatározták, hogy a kormányt a turini események tárgyában felvilágosítják és a kamarát arra fogják kérni, hogy Turati szocialistának a csapatoknak sztrájk esetén való intervenciójára vonatkozó javaslatát azonnal vegye tárgyalá alá. Arra az esetre, ha ezen kívánságuknak a kamara nem tenne eleget, úgy kimondják az ob-

strukciót. Ha pedig ennek sem volna eredménye, úgy az összes szocialista képviselők leteszik mandátumaikat.

Róma, május 11. Tizenkét szocialista képviselő lemondott mandátumáról. A képviselőház a lemondásokat nem vette tudomásul.

Róma, május 11. Az általános sztrájk miatt a közúti vasút sem közlekedik, csak hatvan kocsi jár, amelyeken rendőrök és katonák látják el a szolgálatot. — A lapok közül ma csak a Popolo Romano jelenhetett meg. A katonaság készenlétben van. Bolognában a pékek egyáltalában nem sütnek és a kenyér teljesen elfogyott. Katonai pékekkel látják el a legsürgősebb sütetést.

## A pénzhamisítás titkaiból.

(A bankok is hamisítanak. — A reklám-bankok. — Pénzcsinálás anizskártyából.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, május 11.

A bankjegyek hamisításának titkaiból egy fővárosi hírlapíró feljegyzésével alapján közöljük a következő érdekességeket:

Komikusan kezdetleges bankjegyek sokáig cirkulálnak országsszerte. Ilyenekből is annyit elkoboztak, vagy letéteményeztek az Osztrák-Magyar Bank részére, hogy huszezer holdas birtokot lehetne vásárolni a megfelelő pénzösszegeből.

A hamisítók módszerrel gyakran nagyon primitív s van olyan régi egyforintos bankó, amelyen a fejek két ceruzával vannak rajzolva. Mégis ezernégyszáz darabot tudtak boldó forgalomba hozni, amint az egyik tettes megvallotta.

Érdekes, hogy maguk a bankok is hamisítanak. Ezek persze törvényes hamisítások. Kísérletet tesznek a többi külföldi bankok jegyeinek utánzására, hogy az ilyeneket aztán megvizsgálják. A technikai kválitásaikat illetőleg. Az eredmények valósággal megdöbbentők. Így például vannak százrubelesek szivárványos nyomással, amelyeket a legalaposabb nagytűvel vizsgálattal se lehet a valódiaktól megkülönböztetni. Az utánzatok, amelyeket bank természetesen sokszoros zár alatt őriz, olyan tökéletesek, hogy még a bank-kémikus se tudja később a maga művét megkülönböztetni az eredetitől. Persze egészen mások is az ő eszközei, mint a primitív „igezi” hamisítóké.

Jókai Mórnak van egy jóízű mondása, amely ezekre a dolgokra vonatkozik. Abból az időből való, a mikor a magyar delegáció tagjai az Osztrák-Magyar Bank nyomdáját megtekintették. Jókai megnézte a kitűnő hamisítványokat, megmagyaráztatta magának, hogyan csinálják s aztán az ő kedves mosolyával odaszólt a vezető miniszternek, Weberlének:

— Tudod, Sándor, legalább a hadügyei kiadásokat ilyen bankokból kéne födözeni. Akkor könnyen megszavaznók örökkéig...

Roppantul érdekes a reklám-bankok gyűteménye. Némelyik csudálatosan hű, és ezekkel a reklámjegyekkel tömérdek visszaélést követnek el furfangos csalók. Csaknem mindennap érkezik panasz a bankhoz, hogy itt meg ott parasztnál reklámbankót találtak.

Csak néhány nappal ezelőtt történt Zomborban, hogy egy paraszt az odaváló adóhivatalban százkoronással akart fizetni. Amikor a hivatalnok megnézte, dühös lett.

— Bolondítsa kend az öregapját, — kiáltott rá a parasztra, — itt nem lehet tréfálni. Ez rossz bankó. Nem is bankó.

A szegény paraszt megijed:

— Könyörgöm, eladtam a tehénkét, csak-hogy az adót kifizessem. Ezt adta a kupec. Rajta van a korona, meg az asszony.

Nagyonbesen sikerült fölvilágosítani az írástudatlan parasztot, hogy ez a bankó egy kalapgyáros reklámcédulája. Számtalan hasonló eset történik, bár szigorúan tiltva van a bankjegyek utánzása. Az egyszerű nép, kivált az oláh meg a galíciai, pedig vakon hisz a nyomtatott papírosnak, mihelyt rajta van a kőfejtű sas, a magyar címer és megvan a megfelelő formája.

Legujabban képes levelezőlapok láthatók a budapesti kirakatokban, amelyek tíz és husz-koronások fénykép-másolatait ábrázolják. Triestből kerültek ide. Több följelentés alapján megállapította a rendőség, hogy a képeslap-bankókat ki-lyiták, összeállították, preparálták s vidéken egész sereg tapasztalatlan embert becsaptak velük. Galiciából még több hasonló fajtájú csalás híre érkezett. A vizsgálat még folyik.

## Mi lesz a vezérőbizottsággal?

### Ellentétek a kabinetben.

(Botrány a horvát tartománygyűlésen.)

— Az Aradi Közlöny távirati értesülése. —

Arad, május 11.

A vezérőbizottság sorsa immár felette kétséges. Mostanság az képezi a politikai élet legérdekesebb kérdését, vajjon megmarad-e a vezérőbizottság avagy feloszlik? E kérdés körül ugyanis magában a kabinetben erős ellentétek támadtak. Wekerle ugyanis amellet foglalt állást, hogy a bizottságot semmiesetre se tartsák fenn, míg Kossuth ép az ellenkező álláspontot foglalta el. Hogy mi lesz az ellentétek következménye egyelőre nem tudni.

### A vezérőbizottság sorsa.

Határozottan téves egynémely lapnak az az értesülése, mintha a vezérőbizottság fenmaradása még elintézetlen kérdés volna. Mint igen jó helyről értesülünk, a miniszterelnök Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszterrel, a függetlenségi párt elnökével már megállapodott abban, hogy a vezérőbizottság fenmarad. A vezérőbizottság megalakulásának formájára és betöltendő hivatására nézve tegnap beható tanácskozás folyt a miniszterelnökségen Wekerle Sándor dr., Andrássy Gyula gróf és Polónyi Géza miniszterek közt. Hogy minő megállapodásra jutottak, nem tudni. A függetlenségi párton az az óhaj, hogy a vezérőbizottság a szövetséges pártok közös ügyeit intézve, egymás jogait a koalícióban érvényesítse s mindenképp legyen egy olyan szerv, amely a koalíciónak megadja koalíciós jellegét.

Más forrásból jelentik:

A vezérő-bizottság továbbra való fentartásáról ma Wekerle Sándor miniszterelnöknél megbeszélés volt, amelyen Andrássy Gyula gróf és Polónyi Géza vettek részt. Az értekezleten abban állapodtak meg, hogy a vezérő-bizottság fentartását ellenesni fogják. Különöse Wekerlenek az az álláspontja, hogy a vezérő-bizottság további fennállásának semmi értelme nincs és a vezérő-bizottságra, amely az

ex-lex kormányok ellenőrzésére, az ellenük való szervezkedésre és a törvényesség védelmére alakult, most, hogy a törvényesség helyreállt, semmi szükség sincsen. Ezzel szemben Kossuth Ferencnek az az álláspontja, hogy a vezérő-bizottságnak okvetlenül fenn kell maradnia, még pedig azért, hogy a koalíciós pártok szövetsége közös pártvezetőség által félreérthetetlenül kifejeztessék, másrészt pedig azért is, hogy a koalíció egyes pártjai között fölmerülő kérdéseknek közös és döntő fórumuk legyen.

### Wekerle Bécsben.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma Bécsbe utazott, ahol holnap fogadja kihallgatáson a király. A miniszterelnök jelentést tesz a helyzetről és a választások eredményéről és az országgyűlés megnyitásával kapcsolatos javaslatot terjeszt a király elé.

### Hohenlohe a koalícióról.

Hohenlohe-Schillingsfürst Konrád herceg, az osztrák miniszterelnök hazautazott Bécsbe, és — mint egy budapesti estilap írja — a legjobb benyomásokat vitte magával.

A hercegnek egyik intimusa egyet-mást elmondott az osztrák miniszterelnök impresszióiról.

— Mondhatom — így kezdte nyilatkozatát — hogy ő exellenciája nagyon meg van elégedve budapesti tartózkodásának eredményév l. Ő exellenciája nem is merte remélni, hogy ennyi előzékenységgel és jóakarattal találkoznék. És ez nem is csoda! Hiszen annyit beszéltek a magyarokról és a koalíciósok vadságáról, hogy teljesen indokolt volt előérzete. Nos, ismétlem, hogy fényes cáfolatot kapott. A magyar kormány tagjai egymással versengtek előzékenységben és jóakarattal. Ő excellenciája azt a meggyőződést merítette Budapesten, hogy a hatvanhetes ki-egyezőz egyáltalában nem forog veszélyben; erősebb az, mint valaha.

Ha Hohenlohe valóban ezt a benyomást nyerte Budapesten, akkor meg lehet elégedve.

### Botrány a horvát tartománygyűlésen.

A mai horvát tartománygyűlésen igen heves jelenetek játszódtak le. A jegyzőkönyv hitelesítése után Magdics bíró éles hangon és erős kifejezésekkel kelt ki a Narodna Novine egyik cikke ellen, amely hemzsegett az egyesült horvát ellenzék gyalázó kifejezésektől és rágalmazásoktól.

— Szégyen, hogy ezt eltűrjük! Viszsaélnék a szabadságukkal! Ki kell rugni ezt a bandát!

Ilyen közbeszólások hangzottak el az ellenzék padjairól.

Az igazoló-bizottság tizenkét újonnan megválasztott képviselő mandátumát semmisítette meg.

Az egyesült ellenzék kommunikéje szerint továbbra is fentartja a szövetségét, és addig nem szünteti be működését, a míg a volt kormányt és ennek párthíveit teljesen tönkre nem teszi.

## HIREK.

### Májusi izgalmak.

Arad, május 11.

Ilyenkor, május vége táján  
Battiszt derékban jár a nő,  
S az ember szíve a melegítő  
Forrongó, édes lázba jó.  
A korzón minden kirakatban  
Reszkető néplény ömlik el:  
Ilyenkor minden férfinak  
Csokolni és szeretni kell.

Rózsás nyakaknak rózsaszíne  
Átüt a könnyű búzokon,  
S a hölgyek, ha szeretjük őket,  
Egy csöppet sem veszik zokon.  
Rिंगó járásuk, hogyha látom,  
Magam is félbolond leszek:  
Főkapitány ur, arra kérem,  
A korzózást szüntesse meg!

Mert lássa, közbotrányt csinálni  
Nem éppen kellemes dolog, —  
Pedig, hogy ez lesz még a vége,  
Arra reszkette gondolok.  
Mert hogyha még sokáig izgat  
A mosoly női arcokon:  
Főkapitány ur, istenuccse,  
Ea egyiket megcsokolom!  
Bíz isten, hogy megcsokolom!

—zab.

— Barabás Aradot tartja meg? Az utóbbi napokban tudvalevőleg az a hír járta be a lapokat, hogy Barabás Béla lemond az aradi mandátumáról és a főváros VII. kerületének képviselői megbízását fogadja el. Erre az eshetőségre való tekintettel az aradi szociáldemokrata párt vezetősége azzal a kérelemmel fordult a párt központjához, hogy az új képviselőválasztáson is állítson jelöltet. A központtól ma az az értesítés érkezett az aradi szociálistákhoz, hogy idő előtt való dolog lenne jelöltre gondoskodni, annál is inkább, minthogy Barabás beavatott körökből nyert információ szerint az aradi mandátumot tartja meg. Ezt a hírt a képviselőház alelnöki állása körül felmerült differenciákkal hozzák kapcsolatba. Nem lehetetlen azonban, hogy a szociáldemokrata párt központjának, ez az értesülése nem teljesen megbízható.

— A szomszédos törvényhatóságok az aradi installáción. Károlyi Gyula gróf főispán belkötési ünnepélyén Arad polgármesterének meghívása folytán Békésmegye és Temesvár szab. kir. város közönsége is képviselve lesznek. A temesvári tanács az eddig jelentkezett törvényhatósági bizottsági tagok névjegyzékét már közölte is az aradi polgármesterrel. A küldöttség tagjai lesznek: Telbisz Károly dr. udvari tanácsos, polgármester vezetés alatt Vesz Ede lovag udvari tanácsos, kamarai elnök, Kun László dr. kanonok, nagypéti Sternthal Salamon földbirtokos, Szabolcska Mihály ref. lelkész, Steiner Ferenc és Hajdu Frigyes dr. országgyűlési képviselő, Nemes József és Szilárd Emil főmérnökök. Békésmegye szintén küldöttséggel képviselteti magát az installáción. A küldöttséget Fábry Sándor, a megye főispánja fogja vezetni. Szeged város törvényhatóságának tanácsa tegnap kapta meg Institoris Kálmán meghívóját. A tanács mai ülésében elhatározta, hogy a meghívásért átiratlag köszönetét fogja kifejezni és Károlyi Gyula gróf főispánt belkötésakor üdvözölni fogja.

— Előkelőségek a brádi aranybányában. Az Arad-Csanádi Egyesült Vasutak

egyik gyorsmotorkocsiján előkelő és nagy társaság tett kirándulást a brádi aranybányák és kőszételepek megtekintésére. Reggel indultak el *Vásárhelyi* Béla társaságában: *Ghiczy* Béla altábornagy, *Gränzenstein* Béla nyug. államtitkár, *Szentiványi* Gyula kuriai bíró, *Rónay* Ernő, *Kéry* Imre dr., *Fábián* László volt főispán, *Portia* Lajos gróf és *Parocz* György dr. A társasághoz csatlakozott *Mume* német-birodalmi vasutigazgató. *Vass* Gusztáv Acsev. főfelügyelő a motorosközlekedésre vonatkozó felvilágosításokkal szolgált a társaságnak, amely a legnagyobb megelégedéssel nyilatkozott a tapasztalatról. Ugyanez a társaság holnap a mezőhegyesi állami birtokot tekinti meg.

— **Fagyos szentek.** A poetikus, verőfényes május, a hagyományok szerint, e hónap 12 ik napján komor, szürke színnel vonja be a virágos, zöld mezőket s az előbb még napsugaras utcákat. *Pongrác*, *Szervác*, *Bonivác*, a három fagyos szent, nevüknapján sűrű fellegekkel fődik el a kék eget, a langyos, tavaszi napsugarakat és hideg, fagyos széllel fizik fődél alá az embereket. A százesztendősi jövendőmondó szerint tehát holnaptól kezdve három napig hideg, barátságtalan idő váltja föl a tavaszt, a mely azonban a hagyomány ellenére már sokszor győzedelmeskedett a fagyos szentek hatalmán.

— **Az első petíció.** A *magyarcsékei* választást az egyik jelölt, *Inger* Szolimán — van-e, ki e nevet nem ismeri? — meglebbezte. A felebbezést *Inger* Szolimán arra alapítja, hogy a választás jegyzőkönyvébe *Korda* Andor szavazóiként irtak be oly választókat, a kik ő reá szavaztak, továbbá, hogy az ellenpárt kortesei számos választóját megakadályozták szavazati jogának gyakorlásában. A központi választmány értesítette *Inger* Szolimánt, hogy felebbezése a törvényes határidőn belül beérkezett s így a volt magyarcsékei képviselőjelölt petícióval fogja megüldözni a választást.

— **Schratt Katalin mint tanu.** A bécsi országos törvényszék előtt legközelebb érdekes pört fognak tárgyalni, amelyben *Schratt* Katalin, a bécsiek hírneves színésznője mint tanu szerepel. *Baruch* József és *Dániel* még 1878-ban, Bosznia megszállásakor, szállásokat eszközöltek a hadsereg részére, amiből kifolyélag csalás miatt később perbe fogták őket és az egyiket őt, a másikat pedig két évi börtönrre ítelték. A fivérek *Schratt* Katalinhoz fordultak abban a hitben, hogy ő kiszabadíthat nekik a büntetés elengedését és *Baruch* József ebből az alkalmából állítélag két, több ezer forint értékű gyémántékszert adott át a művésznőnek, ki az ajándékot csak abban az esetben fogadta el, ha közbenjárásának sikere lesz, különben az ajándékot visszaadja. A közbenjárás eredménytelen volt és *Schratt* Katalin az ékszert visszaadta. Az ékszert *Baruch* Dániel kapta vissza, de fivérének erről nem is szólt és ez most az ékszerek értéke reá eső részének visszefizetését követeli, mely pörben *Schratt* Katalint tanunak idézték meg, hogy az ékszerekről felvilágosításokat adjon.

— **A Bubits-bostrány folytatása.** *Hets* Odön ma adja meg a választ *Hajnóczy* Józsefnek a lapokban közzétett nyilatkozatára. *Hets* szerint az agkori elmebetegségben szenvedő *Bubits* püspököt álhírekkel, Bécsbe csalták és ott rábeszélést, hogy írja alá az ismert közjegyzői nyilatkozatot. A *Bubits*-ügy most titokzatosabb és homályosabb, mint aminő eleinte volt.

*Hajnóczy* könyörtelenül támadja a püspök jogtanácsosát, de *Hets* is kijelenti, hogy a püspöknek gondnokság alá való helyezése után minden tekintetét félretéve, ki-méleltlenül leleplezi azokat, akik az ag egyházfejedelem romlására törtek. Május hó 16-ikán szenzációs röpirat jelenik meg. A brosurát *Hajnóczy* József írja meg, amihez a püspök megadta beleegyezését.

— **Szerb diákok véres párviadala.** E napokban Bécsben nyílt utcán éjjeli tájban öt revolverlövés dördült el gyors egymáutánban. Az utcán járó-keelő nép és a rendőrök odarohantak és borzalmas kép tárult előjük. A *Sobiesky*-utca sarkán két fiatal ember feküdt nagy vértócsában. Az egyik még vonsglott, hörgött, a másik már halott volt. A mentők, akik néhány perc múlva kivonultak a gyilkosság színhelyére, az egyik ifjunál már csak a beállított halált állapíthatták meg. A golyó a homlokán hatolt be és szétroncsolta az agyvelőt. Mellette hat lövető revolver feküdt. A rendőrség megállapította, hogy az egyiket *Isakovics* Márkonak hívják, szerb egyetemi hallgató. Huszonhárom éves társa szintén szerb diák. *Povic* Milosávnak hívják. Tizennyolc esztendősi. *Povic* bostruból ölte meg társát. Egy leánynak udvaroltak.

— **A sajtóiroda új főnöke.** *Budapestről* táviratozzák: A miniszterelnöki sajtóiroda vezetésével *Wekerle* Sándor miniszterelnök a mai napon *Ábrányi* Kornélt bizta meg. *Ábrányi*, aki miniszteri tanácsosi címet fog kapni, a hatvanas években kezdte meg ujságírói működését. *Lónyay* Menyhért idején miniszteri titkár volt, majd képviselő lett s több mint husz esztendeig tagja volt a képviselőháznak. Közben folytatta publicisztikai tevékenységét és két ízben a P. N. szerkesztője volt.

— **A pécskai tulipán-ünnep.** A multkor elhalasztott pécskai tulipán-ünnep vasárnap, e hó 18-án délután 6 órakor lesz a *Heller*-féle kerthelyiségien. Részt vesz azon *Károlyi* Gyula gróf főispán és neje is, valamint igen sokan az aradi előkelőségek közül, akik a főispán kíséretében utaznak Pécskára. Aradról délután 1 óra 50 perckor indul a vendégeket vivő motor. Az ünnep műsora a következő:

1. *Szöllösi* Zsigmond dr. megnyitó beszédet mond.
2. Az iparos dalárda énekel.
3. *Károlyi* Gyuláné grófasszony beszédet mond.
4. *Povássay* Hajnalka szavai.
5. *Zdravál* Irma énekel.
6. *Nagy* Sándor dr. országgyűlési képviselő ünnepi beszédet mond.
7. *Ekkel* Ilonka szavai.
8. Az iparos dalárda énekel.
9. *Ruszu* Valéria szavai.
10. *Vásárhelyi* Dezső országgyűlési képviselő az ünnepet berekesztő beszédet mond.

— **Visontai Soma mandátuma.** *Kossuth* Ferenc kereskedelemügyi és *Apponyi* Albert gróf közoktatásügyi miniszterek ma nyílt levelet intéztek Ungvár választókörzetségéhez, amelyben felszólítják őket, hogy a *Polónyi* Géza igazságügyminiszter lemondásával megüresedő kerületben visontai Soma dr.-t Gyöngyös volt orsz. képviselőjét válasszák meg. *Polónyi* Géza, aki holnap Ungvárra érkezik szóbelileg fogja erre megkérni a választókat.

— **Az aradmegyei földmunkások szervezése.** Ugyanezen a napon, amikor az Aradmegyei Gazdasági Egyesület megalakítja a mezőgazdasági munkáspártoló egyesületet, az aradmegyei földmunkások a városháza kistermében

ugyancsak szervezkedő gyűlést tartanak. A gyűlés tárgyal a következők: A földmunkások helyzete. 2. Hogy segíthetünk sorsunkon? 3. A szervezet megalakítása. A gyűlést bejelentették *Sarlo* Domokos főkapitánynak, aki azt engedélyezte is.

— **Jubiláló postamesternő.** *Gyng* Odönné zimándujfalui postamesternő május elsőjén töltötte be huszonötödik szolgálati évét. Ez alkalmával a község intelligenciája szép ünnepélyt rendezett tiszteletére. Tisztelői egy szép emléktárggyal lepték meg, amelyet *Ricz* Márton fakerti körjegyző és felesége, érdemeit méltó beszéd kíséretében nyújtottak át neki. Az ünnepelt, a következő sorok közlésére kért fel bennünket:

Huszonöt éves jubileumom alkalmából hálás köszönetet mondok *Ricz* Márton fakerti jegyző urnak és mélyen tisztelt nejének, valamint azoknak, akik a közszolgálat terén eltöltött működésemért, méltónak tartottak arra a kedves meglepetésre, amelyben részesítettek.

özv. *Gyng* Odönné.

— **Egyházi közgyűlés.** Az aradi ág. hitv. ev. egyház folyó hó 12-án délután 3 órakor saját épületének tanácstermében egyházi közgyűlést tart. E közgyűlés tárgya: A templom zerkövébe teendő emlékirat felolvasása, — az egyházi tisztviselők jogai és kötelességeiről szóló szabályrendelet-tervezet előadása és több közérdekű tárgy.

— **Magyarok és csehok** A budapesti Nemzeti Színház udvarában mesélte el *Somló* Sándor direktor. Annak idején irt Londonba *Zangvill*nek, hogy a „Mary Ann” előadási jogát engedje át a Nemzeti Színháznak. *Zangvill* a következő levélben válaszolt:

„Nagyon örülnék, ha darabom Budapesten színpadra kerülhetne. Le tessék ez irányban prágai ügynökökhöz fordulni. Amennyiben pedig a magyar és cseh nyelv ugyanaz volna, le sem kell darabomat fordítani, mert cseh nyelvre le van már fordítva stb.”

*Somló* Sándor ez u.olsó passzuson felhőberodva, méltatlankodó levelet irt *Zangvill*nek és egyszerűen lehordta az angol író tudatansága miatt. *Zangvill* ijedt hangú választ küldött:

„Nagyon meg vagyok rémulve, — írja, — hogy önhibámon kívül megbántottam hazafiságát. De én nem úgy értettem, hogy a magyarok csehül beszélnek. Ó, távol álltőlem az ilyesmi! Ellenkezőleg, úgy gondoltam, hogy a csehok beszélnek magyarul...”

— **A gyógyszerárak zárórája.** Az aradi gyógyszerárak folyó hó 15-étől este kilenc óráig állanak a közönség rendelkezésére.

— **Az aradi szociálisták értekezlete.** Az aradi szociáldemokrata párt vasárnap délután két órakor tartja saját helységében (*Munkás Otthon*) rendes májusi értekezletét.

— **A többnejű püspök.** *Jony* püspököt, a mormon egyház egyik legtekintélyesebb főpapját — mint *Newyorkból* írják — *Cheyenne* Cityben letartóztatták. Azzal vádolják, hogy dacára a polygamiát szigorúan tiltó szövetségi törvényeknek, két felesége volt és különben is nagy arányú propagandát csinált a többnejűségnek. *Cheyenne* City lakosságának legnagyobb része a mormon egyház híve és ezért a püspök letartóztatása miatt a városban nagy az izgatottság. Attól tartanak, hogy a börtönt megostromolják és a püspököt kiszabadítják. A seriff ez okból eltorlaszoltatta a börtönépületet és a város összes nem mormon vallású férfait is odarendelte, hogy az esetleges támadás ellen megvédhessék.

— **Vesztett kutya garázdálkodása.** Lunkorsa községben tegnap egy vestett kutya megharapta *Tulca* János nyolc éves fiút. A fiu segítségkérésére a közelben lévő *Gadocsa* Jánosné odarohant, mire a kutya mindkét kezét összemarta. A két sebesültet, akiken kitört a láz

ma felszállították a budapesti Pasteur-intézetbe.

— **Köszönetnyilvánítás.** Osv. Vajda Lajosné urasszony volt szíves az eladott és munkakép-telen 1848/9-es agghonvédek segítyezésére 100 koronát adományozni. Az aradi honvédegylet nem mulasztotta el ezen nagylelkű adomány-ért a leghálásabb köszönetét nyilvánítani. *Símay István*, elnök. *May Soma*, jegyző.

— **Hajhullás ellen használjon Perolint 1 üveg 1 kor.** Vojtek és Weisznál. 112

## A titokzatos láda.

(Rejtély a pincében.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, május 11.

A fővárosi szerkesztőségekben gyakran meg-történik, hogy megszólal a telefon, és a lap va-lamelyik barátja, a felindulástól remegő hangon valami titokzatos bűnügyet ad a szerkesztőség tudomására.

— **Uraim, nagy titkot tudok.** A Boráros-téren van egy ház, amelynek pincéje tele van felakasztott holttestekkel.

Vagy ilyen híreket közölnek:

— Budán a Medve-utcában lakik egy öreg pap, akinek lakásán péntek éjszakáján fekete miséket tartanak, s egy ilyen mulatság alkal-mával, a vért vették egy fiatal nőnek s az ud-varon elásták.

A lap riportérének ilyenkor a nyakába kell venni a várost, elszalad a Boráros-térre és be-hatol a Viziváros rejtelmibe. Lelkét Sherlock Holmes-szerű kutatási ösztönök hozzák izga-lomba, ki kérdez házmestert, rendőrt, nyomo-zást tart a cselédség körében, mértőldeket jár be s orra kilométerekre szaglász. S csak a vé-gén derül ki, hogy a Boráros-téri pincében nem akasztott emberek holttesteit lógnak, hanem sötétlő rongydarabok vannak felakasztva s csak egy ijedős cselédlány képzelete látta holttestek-nek a rongyokat. A Medve utcai pap meséje pedig egy álomkóros asszony hallucinációja volt. A nagy szenzáció így foszlik szét a való-ság világitásában semmivé s a hírlapi kacsák-nak többnyire a „lapunk barátai” az értelmi szerzői.

Álmodó látó viceházmesternék víziója, gyak-ran ad munkát a riportereknek épen úgy, mint a rendőrségnek. Néhány hónappal ezelőtt tör-tént, hogy *Krecsányi kapitány* lázas nyomozást tartott, a Várban levő államnyomda pincéjében, mert az a hír volt elterjedve, hogy ott egy *fiatal ulánushadnagy van elásva*, és a gyilkosság a portás lelkét terheli. Az pedig csak tegnapi-történt, hogy a *Kunossy Frigyes* féle Teréz kör-ut 88 ik számú ház viceházmesternéje késő éj-szaka magából kikelve állított be az inspeklós rendőrtisztviselőnél, s ott a következő rémes történetet adta le:

— A pincében, a házmester ládjában a mult héten egy szét darabolt emberi holttestet láttam. A házmester azóta kiköltözött tőlünk.

Azonnal detektíveket küldtek a helyszíné-re, akik megállapították, hogy a titokzatos láda eltűnt. A ládát *Tóth Bálint* házmester vitte ma-gával, aki azóta *Uszódra* költözött. A gyanu alaposnak látszott, mert a házmester rossz hí-rű ember volt, akinek régebből több bűntény terheli a lelkét. A bűntényt végre is az időköz-ben értesített uszodi csendőrség derítette fel. Felbontotta a ládát s ott egy hatalmas festőbá-but találtak, amely *Kunossy* tulajdona volt, s amelyet a házmester volt gazdájától lopott el.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A jogrend. Hogy a megsértett jogrend hely-reállítására néha mily anyagi áldozatába kerül az államnak, arról érdekesen szól ez a kis eset. Aradon

egy embert rajtakaptak, amikor ferblizett. Elitelték egy napra hazárdjáték miatt. Időközben eltűnt Arad-ról és köröztek. Most elfogták Szegeden és elviszik Aradra, hogy az egy napi fogságot leülje. A költsé-gek erre a napra a következők: Sürgöny Aradra a rendőrségnek 62 fillér. Visszasürgönyzés 62 fillér. Aradról eljön egy börtönőr a fogolyért, utiköltség 8 korona. A börtönőr és a fogoly Aradra utazása 16 korona, a fogolynak egy napi tartása 60 fillér. Osz-szesen 26 korona 44 fillér. Szóval az állam is job-ban járna néha, ha a jogrend helyreállítása helyett — ferbliznék.

## NAPIREND.

Május 12. Szombat. Róm. kath. naptár: Pongrác. — Protestáns naptár: Pongrác. — Izraelita naptár: Sabbat, Emor 4. P. — Görög-keleti naptár (április 29.): Jazon. — A nap két 4 óra 28 perckor, nyugszik 7 óra 24 perckor. Időjárás. A központ meteorologiai-intézetnek Arad-ra küldött táviratát szerint, a mai napra a következő idő-járás várható: Enyhe, elvélve csapadék, zivatarok.

Május 12. Az aradi cs. kir. 12. huszárezred tisztika-rának díjlovaglásra Nagyikikindán. — A Bores Beni kör theastélye.

## KÖZGAZDASÁG ÉS KÖZLEKEDES.

### Aradi heti gabonavásár.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, május 10

Az ideai időjárás igazán példás, mert ha fi-gyeljük az éveket illetően az időviszonyokat úgy az ideai a ritkaságok közé tartozik, mert még ki-vánni sem bírunk szebb időt a mainál, de a ve-téseken mezdő meg is látszik, mert oly buja minden, hogy szinte félt — ha valami sok csapadék lesz, még baj lehet. — A gabonaüzlet változatlan, a forgalom roppant csekély és alig van följegyezni valónk; buza lanyha, tengeri tartott.

Elkelt a mai hetipiacon:

1000—1200 mm. buza 15 20—15 40.  
190—200 mm. tengeri 13 60—13 80  
Névl. jegyzés rozsa 12 40—12 60.  
  árpa 18 80—14.—  
  zab 14 40—14 60.

### Budapesti áru- és értéktőzsde.

— Az Aradi Közlöny távirati tudósítása. —

Budapest, május 11.

Amerika  $\frac{3}{4}$  magasabb. Kinálat és vételkedv jó. Elkelt 25,900 métermázsza buza jól tartott árakon. Az árak 100 kilónként számítva:

#### Déli tőzsde.

Buza októberre . . . . . 16.46—16.48  
Rozs októberre . . . . . 13.50—13.52  
Zab októberre . . . . . 13.20—13.22  
Tengeri májusra . . . . . 13.60—13.62  
Tengeri júliusra . . . . . 13.74—13.76  
Buza májusra . . . . . 16.04—16.06

#### Zárkelt 5 óráig.

Buza októberre . . . . . 16.40—16.42  
Rozs októberre . . . . . 13.48—13.50  
Zab októberre . . . . . 13.14—13.16  
Tengeri májusra . . . . . 13.48—13.50  
Tengeri júliusra . . . . . 13.66—13.68  
Buza májusra . . . . . 16.—16.02  
Új tengeri 1907-re . . . . .

Irányzat lanyha.

#### Zárkelt 6 óráig.

Osztrák hitelrészvény . . . . . 689.75  
Magyar hitelrészvény . . . . . 819.50  
Leszámitolóbank részvény . . . . . 508.50  
Rima-Murányi vasmű részvény . . . . . 581.75  
Osztrák-magyar államvasúti részvény 685.50  
Közuti vasút . . . . . 593.50  
Városi villamos vasút részvény . . . . . 322.75  
Erzsébet szanatórium sorsjegy pénzben 10.—  
Erzsébet szanatórium sorsjegy árúbaan 11.—

### Budapest-kőbányai sertéskereskedelem.

— Május 11. —

Magyar előrendül: Öreg nehéz páronként 400 kilo-grammon felüli súlyban 120—122 fillérig; öreg közép pá-ronként 300—400 kilogramm súlyban — fillérig; fia-tal nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súlyban 126—128 fillérig; fiatal közép páronként 251—320 kilogram-mig terjedő súlyban 128—130 fillérig; fiatal könnyű pá-ronként 250 kilogrammig terjedő súlyban 128—130 fillérig.  
Szerbiát: Nehéz páronként 260 kilogrammon felüli súlyban 124—126 fillérig; közép páronként 240—260 kilo-grammig terjedő súlyban 121—123 fillérig; könnyű páron-ként 240 kilogrammig terjedő súlyban 120—121 fillérig.  
A hivott sertésüzlet irányzata: Előnebb.

## CSARNOK.

### Egy szegény igazhívő muzulmán élete és halála.

Irta: Négrádi László.

(4)

(Vége.)

Harminc esztendő már kitöltött a jó Ali, mikor meghalozott a szultáns az Ejub mecset-ben új szultánnak oldalára övezték Ozmán, az első kalifa kardját. Akkor kieresztették Ali Bi-libit is a börtön éjszakájából. Hogy megöreged-tett a jámbor és bizony jó mektob volt neki a börtön. Eleget tanult. Sívár szemmel nézegette a gazdag effendik, agák, basik ruháját, s egyet mást gondolt is. Ez a gondolat pedig nem vala jámbor. O dehogy, akce kellett volna, a jó Ali Bilibinek, sok, sok pénz.

— Ha nincs, majd lopok — gondolta.

És most már csak azt leste, hogy mikor lophat.

— Bolond vagy te Ali Bilibi — mondta neki egy kóbor legényke. Megöregedtél és nincs semmid.

— Bizony bolond vagyok — hagyta reá Ali.

— En, látod, holnap már gazdag leszek. Megölk egy gazdag emilek basit. Annak van pénze.

— No, végy társadnak — kérte Ali a le-génykét.

— Gyere velem öreg. Te mégy be s vég-zel vele, addig én elszaladok a pénzzel. A csonka Ali bürdsinél találkozunk és megosz-tozunk.

A szegény Ali Bilibi mindenbe beleegye-zett. Ejszaka elmentek a gazdag emilek ba-sihoz. Ali Bilibi bemászott hozzá s agyon-ütötte. Persze, hogy rajtacsípték, de a másik elszaladt.

A jámbor Ali Bilibi a muhteszibek közül egyet agyonütött ugyan, de mégis elfogták.

Egy ilyen gonoszt mért vallattak volna soká. Nyilvánvaló volt a gonoszúsága,

— Kár volt téged kiereszteni — sopánko-dott a kádi — ó te megátalkodott gyilkos. De most már a próféta szakállára mondom, meg-fogsz halni. És mért halsz meg te ősz zsvány. Azért halsz meg, mert gonoszul étél. Gonoszul — ismételte a kádi.

A szegény Ali Bilibi rábámult az aga kádira.

— Hát nem érted, hogy tolvaj életed ve-szejt el? — kiabált a kádi aga.

— En csak azt nem tudom, mi az az élet. Hát én éltem, ó uram, mondd mi az élet — kérdezte együgyűen Ali Bilibi és bizony nem volt tettetés az ő szavában, mert a kádi agától hallotta először, hogy ő él.

A kádi aga nevetett.

— Ó te kumbarádsi (bombavető), most tu-dakolod, mi az élet, ó te megöregedett vén. Mi-nek tudnád már most meg, mi hasznod lenne belőle. Kérdezd majd meg Allától. Most pedig meghalsz.

— És úgy lett, Ali Bilibinek, a szegény-nek lecsapták a fejét.

Most itt akár be is fejezhetném e szegény igazhívő muzulmán életét és halálát, de az igaz-ság nem addig van.

IV.

Allah megszánta a szegény Ali Bilibit. Mondta Allah: mit vétett ő, a jámbor. Hogy megölte az emilek basit, csak jól tett, mert nagy tolvaj volt ökelme. A muhteszib se volt jó ember. Hát ezért ugyan kár volna Ali Bil-iolt kárhozatba lökni.

Elhárította, hogy egy kis tubafát legalább neki is juttat a menyel paradicsom kertjének szögletében.

Étibe járulván pedig a szegény Ali Bilibi, ragyogó szemét szeretettel nyugtatta ő sze-gény, alázatos szolgáján. Megsimogatta az őrk Allah hosszú ősz szakállát s felsóhajtott, mondván:

— Ali Bilibi szegény, te is ember voltál.

— Oh uram, a te legalázatosabb szolgád, Ali Bilibi valóban ember volt, ha te mondd. És talán az ember szokott élni, nagy Allah?

— Ugy van, jól mondd. Az ember élni szokott.

— Engedd meg uram, hogy fárasztalak,

de a kád maga nem mondta meg, mi az élet. Mondd te világító! —

— Ezt megmondja néked a fényes proféta is, menj hozzá békével — mondta Allah s elbocsátotta a szegény Ait.

Ali pedig ment a profétához, ki éppen az illatos rózsafáknak árnyában szunnyadozott.

— Mi az élet? — kérdezte tőle Ali Bilibi.

— Menj a menyel diván khatkudájához, ő majd megmondja — szöjt a proféta s tovább szunyókált.

Ment Ali, a jámbor, ehhez. A diván khatkudájáig továbbutazott a hetedik meny műsire. Ez épp az odaliskokkal kockázott, de hogy ért rá.

— Menj az égi csokadárhoz, — kiáltott A ira.

A csokadár is továbbküdte, végre is a menyek legelső kapusának didzárjájáig jutott a szegény.

— Hogy mi az élet, te bolond, mit kérdezed tőlem, mondta a menyel didzár, mikor most jössz a földről. Menj a pokolba — szöjt s kiöltötte Ali Bilibit a kapun. A jámbor egyenesen leszállt a pokolba.

És a szegény Ali Bilibi nem nyugodott. Az első ördögöt, amelyivel találkozott, mindjárt azt kérdezte, hogy mi az élet.

— Mi az élet? — vigyorgott a sátán — ez, mondta s egy kád forró olajba tette Ali Bilibit.

Hát persze hogy égette szörnyűkép öklét a forró olaj, de azért hálálkodva, alázatosan mondta:

— Köszönöm, Allah áldjon, most már tudom, mi az élet.

És a szegény Ali Bilibi még most is ott ül a forró olajban, ha ugyan még forróbbá nem tették már!

Snar Mór fakereskedő Temesvár. — Kaiser Oszkár utazó Budapest. — Losonczy Nándor földbirtokos Szeged. — Szirbu János dr. magánzó Budaria. — Apfel Leon utazómernök Temesvár. — Leicht Zsigmond utazó Budapest. — Röhr János utazó Budapest. — Bienensock Jakab földbirtokos Bo. osjenő. — Schön Károly utazó Drežda. — Szana Zsigmond kereskedő Temesvár.

Vass szálloda. Torday Gábor ügyvéd dr Bpest. — Silberbauer Ernő utazó Bécs. — Veress Ferenc utazó Bécs. — Mehner Bruno utazó Bécs. — Alföldy Gyula tisztviselő Temesvár. — Waldmann Gábor utazó Budapest. — Krieshaber L. Pál utazó Bécs. — Sebők Miksa utazó Budapest. — Haziegan János és neje Fogaras. — Juon József tanító Kímle. — Csokonyay Árpád kir. állatorvos és neje Pozsony. — Gerber Pál utazó Reims i. Heid Has-ten. — Green Aladár utazó Bécs. — Kurtag Lajos utazó Budapest. — Reichel F. József utazó Nagy szeben. — Adler Henrik utazó Debrecen. — Brády Albert földbirtokos és családja Brád.

Nádor szálloda. Splény Árpád hivatalnok Buda-pest. — Körösy Lajos utazó Budapest. — Bárdos Aladár bankhivatalnok Temesvár. — Zuckel Emil kereskedő Tauc. — Szindrény István kereskedő Csapadpalota. — Mihellyes Károly m. kir. főhadnagy Sopron. — Popa Demeter I. kész neje Apáti. — Mautner Sándor utazó Pécs. — Marguna János mérnök Nagyszeben. — Naja Salamon kereskedő Apáti. — Löwinger Ignác földbirtokos Gurba. — Najd Karolina kereskedő Paulis.

### Huzás

már f. évi május hó 23. és 25-én.

## Tessék

a következő szerencseszámok közül választani:

4260	12692	13241	
34637	65104	53955	65117
8798	91757	91770	

Ezen

## Osztálysorsjegyek

kizárólag csak nálunk kaphatók és megrendelhetők.

Ára:

Egy nyolcad	Kor.	1.50
Egy negyed	Kor.	3.—
Egy fél	Kor.	6.—
Egy egész	Kor.	12.—

Aradi Ipar- és Népbank  
pénzváltó üzlete Aradon, Fehér  
Kereszt épület.

Megyei és városi telefon sz. 100.

Osztálysorsjegyek kaphatók továbbá a következő alélárusítóinknál:

Özv. Hammerschlag Lipót (dehánypótlás, Andrassy-tér.)  
Hussari M. (dehánypótlás, Atzél Péter-u.)  
Bászler Anna (dehánypótlás, Weitzer János u.)

### NYILTTÉR.\*

## Dr. Révész Mór

Ügyvédi irodáját

1324

Neuman-palotába, Andrassy-tér

(szemben a városkőszáccsal)

helyezte át.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy

ma, szombat este

a cs. és kir. 33. gyalegezdred zenekara  
Zellner Sándor új karmester ur vezetésével a

Fehér Kereszt-szálloda  
téli kertjében

hangversenyt

rendez.

Kezdetre 8 órakor. — Belépő-díj 40 fillér.

Kiváló tisztelettel

Braun Gusztáv.

A haj ápolása. A hajhullás leggyakoribb okainak egyike, mint azt már a világ leghíresebb bőrgyógyásza is bebizonyították, a fejbőr kopra képződés. Ezen kellemetlen betegségben szenvedők a legrovidebb időn belül teljesen megkopaszodnak, miután a fejbőr kopra képződés a hajtalajt meglazítja és a haj gyökereit kiszáradja. Számtalan hazai és külföldi orvos ajánlja a „Petrolin hajszeszt” és ezekre menő elismerő levél bizonyítja, hogy néhány szori használat után megszüntet mindennemű haj-



betegséget, meggátolja az ősülést és meglepő módon elősegíti a haj újra növeését. Vásárlásnál a fenti védjegyre tessék szigoruan ügyelni. Minden más e néven forgalomba hozott hajszeszt csak silány, ártalmas utánzat. Kapható az egyedüli készítőknél: Koráni és Wachmann drogeria és cosmetic laboratory, Szabadka.

Főraktár: Földes Kelemen gyógyszerész urnál. 1300

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy Aradváros e portmentes levegőjű, befásított, sátor szeparákkal bíró kedvelt nyári találkozó és szórakozó helyét, a

## Mikádó kertet

vonós katonazenével  
ma, szombaton délután  
ünnepélyesen megnyitom.

Midőn a n. é. közönség szíves pártfogását és számos látogatását kérem, maradok

mély tisztelettel

1338

Szűsz Mór, vendéglős.

Vonós katonazene-hangverseny d. u. 5-7 óráig.

Szabad bemenet.

## Sirolin

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjük mindenképp „Roche” eredeti csomagolást.

### Tüdőbetegségek, hurutok, szárazkőhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjük mindenképp „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sv. Á.)

## „Roche”

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjük mindenképp „Roche” eredeti csomagolást.